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Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre 

Schriftliche Anfrage wie folgt:   

 

1. Wie viele Lehrgänge der Art „Gruppenführer-

Fortbildung“ (FGFF-FF) wurden für das Jahr 2015 ausge-

schrieben und wie viele waren es im Vorjahr? (Aufstel-

lung nach Jahren und Direktionen erbeten) 

a. Wie viele Lehrgänge dieser Art fanden wie geplant 

statt und wie viele fielen aus? (Aufstellung nach Jahren 

und Direktionen erbeten) 

b. Wie hoch waren die Teilnehmerzahlen und aus wel-

chen Direktionen kamen die Teilnehmerinnen und Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer? (Aufstellung nach Jahren, 

einzelnen Lehrgängen und Direktionen erbeten) 

 

Zu 1.: Im Kalenderjahr 2015 wurden keine Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr-Fortbildung Gruppenführer“ 

ausgeschrieben. 

 

Im Kalenderjahr 2014 wurden keine Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr-Fortbildung Gruppenführer“ 

ausgeschrieben. 

 

 

2. Wie viele Lehrgänge der Art „Ausbilder in der Feu-

erwehr (Stützpunktausbilder)“ (FAF-FF) wurden für das 

Jahr 2015 ausgeschrieben und wie viele waren es im Vor-

jahr? (Aufstellung nach Jahren und Direktionen erbeten) 

a. Wie viele Lehrgänge dieser Art fanden wie geplant 

statt und wie viele fielen aus? (Aufstellung nach Jahren 

Direktionen erbeten) 

b. Wie hoch waren die Teilnehmerzahlen und aus wel-

chen Direktionen kamen die Teilnehmerinnen und Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer? (Aufstellung nach Jahren, 

einzelnen Lehrgängen und Direktionen erbeten) 

 

Zu 2.: Im Kalenderjahr 2015 wurden keine Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr-Ausbilder Feuerwehr (Stützpunk-

tausbilder)“ ausgeschrieben. 

 

Im Kalenderjahr 2014 wurden 3 Lehrgänge „Freiwil-

lige Feuerwehr-Ausbilder Feuerwehr (Stützpunktausbil-

der)“ ausgeschrieben, die auch durchgeführt wurden. Die 

durchgeführten Lehrgänge standen für insgesamt 36 Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer zur Verfügung. Die maxi-

male Teilnehmeranzahl wurde nicht ausgeschöpft, die 

Teilnehmerinnen und Teilnehmer verteilen sich wie folgt: 

Direktion Nord: 1 Teilnehmer; Direktion Süd: 13 

Teilnehmerinnen und Teilnehmer; Direktion West: 11 

Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 11 freie Plätze. 

 

 

3. Wie viele Lehrgänge der Art „Zugführer-Lehrgang“ 

(FZF-FF) wurden für das Jahr 2015 ausgeschrieben und 

wie viele waren es im Vorjahr? (Aufstellung nach Jahren 

und Direktionen erbeten)  

a. Wie viele Lehrgänge dieser Art fanden wie geplant 

statt und wie viele fielen aus? (Aufstellung nach Jahren 

und Direktionen erbeten) 

b. Wie hoch waren die Teilnehmerzahlen und aus wel-

chen Direktionen kamen die Teilnehmerinnen und Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer? (Aufstellung nach Jahren, 

einzelnen Lehrgängen und Direktionen erbeten) 

 

Zu 3.: Im Kalenderjahr 2015 wurden keine Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr-Zugführer Lehrgang“ ausge-

schrieben. 

 

Im Kalenderjahr 2014 wurde ein Lehrgang „Freiwilli-

ge Feuerwehr-Zugführer Lehrgang“ ausgeschrieben, der 

auch durchgeführt wurde. Der durchgeführte Lehrgang 

stand für insgesamt 20 Teilnehmerinnen und Teilnehmer 

zur Verfügung. Die maximale Teilnehmeranzahl wurde 

nicht ausgeschöpft, die Teilnehmerinnen und Teilnehmer 

verteilen sich wie folgt: 

Direktion Nord: 6 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 4 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; Di-

rektion West: 6 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 4 freie 

Plätze. 
 

 

4. Wie viele Lehrgänge der Art „Wehrleiter-

Lehrgang“ (FWL-FF) wurden für das Jahr 2015 ausge-

schrieben und wie viele waren es im Vorjahr? (Aufstel-

lung nach Jahren und Direktionen erbeten)  

a. Wie viele Lehrgänge dieser Art fanden wie geplant 
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statt und wie viele fielen aus? (Aufstellung nach Jahren 

und Direktionen erbeten)  

b. Wie hoch waren die Teilnehmerzahlen und aus wel-

chen Direktionen kamen die Teilnehmerinnen und Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer? (Aufstellung nach Jahren, 

einzelnen Lehrgängen und Direktionen erbeten) 

 

Zu 4.: Im Kalenderjahr 2015 wurden keine Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr-Ausbildung Wehrleiter“ ausge-

schrieben. 

 

Im Kalenderjahr 2014 wurde ein Lehrgang „Freiwilli-

ge Feuerwehr-Ausbildung Wehrleiter“ ausgeschrieben, 

der auch durchgeführt wurde. Der durchgeführte Lehr-

gang stand für insgesamt 24 Teilnehmerinnen und Teil-

nehmer zur Verfügung. Die maximale Teilnehmeranzahl 

wurde nicht ausgeschöpft, die Teilnehmerinnen und Teil-

nehmer verteilen sich wie folgt: 

Direktion Nord: 11 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 4 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; Di-

rektion West: 6 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 3 freie 

Plätze. 

 

 

5. Wie viele Lehrgänge der Art „Wehrleiter-

Fortbildung“ (FWF-FF) wurden für das Jahr 2015 ausge-

schrieben und wie viele waren es im Vorjahr? (Aufstel-

lung nach Jahren und Direktionen erbeten)  

a. Wie viele Lehrgänge dieser Art fanden wie geplant 

statt und wie viele fielen aus? (Aufstellung nach Jahren 

und Direktionen erbeten)  

b. Wie hoch waren die Teilnehmerzahlen und aus wel-

chen Direktionen kamen die Teilnehmerinnen und Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer? (Aufstellung nach Jahren, 

einzelnen Lehrgängen und Direktionen erbeten) 

 

Zu 5.: Im Kalenderjahr 2015 wurden keine Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr-Fortbildung Wehrleiter“ ausge-

schrieben. 

 

Im Kalenderjahr 2014 wurden keine Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr-Fortbildung Wehrleiter“ ausge-

schrieben. 

 

 

6. Wie viele Lehrgänge der Art „Training im 

Brandübungshaus (BÜH) Eisenhüttenstadt“ (FBÜH) 

wurden für das Jahr 2015 ausgeschrieben und wie viele 

waren es im Vorjahr? (Aufstellung nach Jahren erbeten) 

a. Wie viele Lehrgänge dieser Art fanden wie geplant 

statt und wie viele fielen aus? (Aufstellung nach Jahren 

erbeten) 

b. Wie hoch waren die Teilnehmerzahlen und aus wel-

chen Direktionen kamen die Teilnehmerinnen und Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer? (Aufstellung nach Jahren, 

einzelnen Lehrgängen und Direktionen erbeten) 

 

Zu 6.: Im Kalenderjahr 2015 wurden zwei Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr Brandübungshaus Eisenhütten-

stadt“ ausgeschrieben, die auch durchgeführt wurden. Die 

durchgeführten Lehrgänge standen für insgesamt 24 Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer zur Verfügung. Die maxi-

male Teilnehmeranzahl wurde nicht ausgeschöpft, die 

Teilnehmerinnen und Teilnehmer verteilen sich wie folgt: 

Direktion Nord: 9 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 4 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; Di-

rektion West: 6 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 5 freie 

Plätze. 

 

Im Kalenderjahr 2014 wurden 3 Lehrgänge „Freiwil-

lige Feuerwehr Brandübungshaus Eisenhüttenstadt“ aus-

geschrieben, die auch durchgeführt wurden. Die durchge-

führten Lehrgänge standen für insgesamt 36 Teilnehme-

rinnen und Teilnehmer zur Verfügung. Die maximale 

Teilnehmeranzahl wurde nicht ausgeschöpft, die Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer verteilen sich wie folgt: 

Direktion Nord: 5 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 14 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion West: 13 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 4 

freie Plätze. 

 

 

7. Wie viele Lehrgänge der Art „Brandschutzerzie-

hung Einführungsseminar“ (BE) wurden für das Jahr 

2015 ausgeschrieben und wie viele waren es im Vorjahr? 

(Aufstellung nach Jahren erbeten) 

a. Wie viele Lehrgänge dieser Art fanden wie geplant 

statt und wie viele fielen aus? (Aufstellung nach Jahren 

erbeten)  

 

Zu 7.: Im Kalenderjahr 2015 wurden keine Lehrgänge 

„Fortbildung – Brandschutzerziehung Einführungssemi-

nar“ ausgeschrieben. 

 

Im Kalenderjahr 2014 wurden zwei Lehrgänge „Fort-

bildung – Brandschutzerziehung Einführungsseminar“ 

ausgeschrieben, die auch durchgeführt wurden. Die 

durchgeführten Lehrgänge standen für insgesamt 42 Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer zur Verfügung. Die maxi-

male Teilnehmeranzahl wurde nicht ausgeschöpft, die 

Teilnehmerinnen und Teilnehmer verteilen sich wie folgt: 

Direktion Nord: 10 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 15 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion West: 15 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 2 

freie Plätze. 

 

 

8. Wie viele Lehrgänge der Art „Fortbildung Feuer-

wehrtechnisches Trainingszentrum Grünheide“ (FFTTZ) 

wurden für das Jahr 2015 ausgeschrieben und wie viele 

waren es im Vorjahr? (Aufstellung nach Jahren erbeten) 

a. Wie viele Lehrgänge dieser Art fanden wie geplant 

statt und wie viele fielen aus? (Aufstellung nach Jahren 

erbeten) 

b. Wie hoch waren die Teilnehmerzahlen und aus wel-

chen Direktionen kamen die Teilnehmerinnen und Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer? (Aufstellung nach Jahren, 

einzelnen Lehrgängen und Direktionen erbeten) 

 

Zu 8.: Im Kalenderjahr 2015 wurden 12 Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr – Training feuerwehrtechnisches 

Trainingszentrum Grünheide“ ausgeschrieben, die auch 

durchgeführt wurden. Die durchgeführten Lehrgänge 

standen für insgesamt 192 Teilnehmerinnen und Teilneh-

mer zur Verfügung. Die maximale Teilnehmeranzahl 
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wurde nicht ausgeschöpft, die Teilnehmerinnen und Teil-

nehmer verteilen sich wie folgt: 

Direktion Nord: 82 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 62 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion West: 22 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 26 

freie Plätze. 

 

Im Kalenderjahr 2014 wurden sechs Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr – Training feuerwehrtechnisches 

Trainingszentrum Grünheide“ ausgeschrieben, die auch 

durchgeführt wurden. Die durchgeführten Lehrgänge 

standen für insgesamt 96 Teilnehmerinnen und Teilneh-

mer zur Verfügung. Die maximale Teilnehmeranzahl 

wurde nicht ausgeschöpft, die Teilnehmerinnen und Teil-

nehmer verteilen sich wie folgt: 

Direktion Nord: 42 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 34 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion West: 8 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 12 

freie Plätze. 

 

 

9. Wie viele Lehrgänge der Art „Workshop Ausbilder 

Fw ANT (ANT-Trainer)“ (WAANT) wurden für das Jahr 

2015 ausgeschrieben und wie viele waren es im Vorjahr? 

(Aufstellung nach Jahren und Direktionen erbeten) 

a. Wie viele Lehrgänge dieser Art fanden wie geplant 

statt und wie viele fielen aus? (Aufstellung nach Jahren 

und Direktionen erbeten) 

b. Wie hoch waren die Teilnehmerzahlen und aus wel-

chen Direktionen kamen die Teilnehmerinnen und Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer? (Aufstellung nach Jahren, 

einzelnen Lehrgängen und Direktionen erbeten) 

 

Zu 9.: Im Kalenderjahr 2015 wurden vier Lehrgänge 

„Fortbildung – Ausbilder Atemschutznotfalltrainer“ aus-

geschrieben, wovon drei Lehrgänge durchgeführt wurden. 

Die durchgeführten Lehrgänge standen für insgesamt 36 

Teilnehmerinnen und Teilnehmer zur Verfügung. Die 

maximale Teilnehmeranzahl wurde ausgeschöpft, die 

Teilnehmerinnen und Teilnehmer verteilen sich wie folgt: 

Direktion Nord: 10 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 9 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; Di-

rektion West: 17 Teilnehmerinnen und Teilnehmer. 

 

Im Kalenderjahr 2014 wurden drei Lehrgänge „Fort-

bildung – Ausbilder Atemschutznotfalltrainer“ ausge-

schrieben, die auch durchgeführt wurden. Die durchge-

führten Lehrgänge standen für insgesamt 36 Teilnehme-

rinnen und Teilnehmer zur Verfügung. Die maximale 

Teilnehmeranzahl wurde aufgrund kurzfristiger Anfragen 

von Teilnehmern überbucht und verteilt sich wie folgt: 

Direktion Nord: 15 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 3 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; Di-

rektion West: 19 Teilnehmerinnen und Teilnehmer. 

 

 

10. Wie viele Lehrgänge der Art „Workshop Ausbil-

der Feuerwehr-Maschinist“ (WAMa) wurden für das Jahr 

2015 ausgeschrieben und wie viele waren es im Vorjahr? 

(Aufstellung nach Jahren und Direktionen erbeten)  

a. Wie viele Lehrgänge dieser Art fanden wie geplant 

statt und wie viele fielen aus? (Aufstellung nach Jahren 

und Direktionen erbeten) 

b. Wie hoch waren die Teilnehmerzahlen und aus wel-

chen Direktionen kamen die Teilnehmerinnen und Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer? (Aufstellung nach Jahren, 

einzelnen Lehrgängen und Direktionen erbeten) 

 

Zu 10.: Im Kalenderjahr 2015 wurden fünf Lehrgänge 

„Fortbildung – Ausbilder Maschinist“ ausgeschrieben, 

wovon vier Lehrgänge durchgeführt wurden. Die durch-

geführten Lehrgänge standen für insgesamt 40 Teilneh-

merinnen und Teilnehmer zur Verfügung. Die maximale 

Teilnehmeranzahl wurde nicht ausgeschöpft, die Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer verteilen sich wie folgt: 

Direktion Nord: 18 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 4 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; Di-

rektion West: 5 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 13 

freie Plätze. 

 

Im Kalenderjahr 2014 wurde ein Lehrgang „Fortbil-

dung – Ausbilder Maschinist“ ausgeschrieben, der jedoch 

nicht durchgeführt wurde. 

 

 

Berlin, den 10. Februar 2016 

 

 

In Vertretung 

 

Bernd Krömer 

Senatsverwaltung für Inneres und Sport 

 

 

(Eingang beim Abgeordnetenhaus am 16. Feb. 2016) 


